膀胱炎

泌尿道感染,分為上泌尿感染與下泌尿道感染。

上泌尿道感染指感染到腎臟及輸尿管造成腎盂腎炎,通常 會有發燒,後腰敲痛等症狀。

下泌尿道感染,包含膀胱感染(膀胱炎),尿道感染(尿道炎),常以頻尿、下腹疼痛、血尿(尿完擦拭時,衛生紙上粉粉的)、下腰部痠痛等症狀表現。

泌尿道感染,多半是「細菌」感染。建議求診泌尿科或婦產科門診,一般會以抗生素治療為主。

女生天生尿道比較短,離陰道與肛門口也較近,所以感染 比率相對高,是一個盛行率極高疾病。雖然泌尿道感染反 覆發作很常見,不過只要治療得宜,善加預防,是有機會 根治。須找出自己容易發病因素,感染發作時依指示用藥 治療,可有效降低復發頻率。

正確使用抗生素可以減少短期內復發的機率

一般簡單型膀胱炎、尿道炎,需使用抗生素治療 3-7 天。 天數不一,主要依據每個人病情及對藥物反應加以調整。 不同的抗生素,有不同的服藥頻率及服藥原則,請依指示 勿任意停用,避免增加細菌抗藥性及延長感染治療期間。 經常有患者,吃個一、兩次藥物,覺得好很多了,就自行停藥。過沒兩三天,症狀又復發,只好再吃一、兩天,反 反覆覆,於是開始抱怨藥物沒效。其實太早停藥,易造成 膀胱內細菌沒有根除若反覆幾次,就產生抗藥性的細菌。

無論是尿道炎、膀胱炎,預防重於治療!

以下是容易引起泌尿道感染的因素

1. 喝水不足,解尿間隔太長:

成人建議一日水分攝取 2000ml,其中一半為水分。每 2-3 小時小便一次,維持小便顏色在淡淡的黃色。

2. 較頻繁的性生活:

性行為的活塞運動,容易將外陰部及會陰部分的細菌帶到 尿道口附近;又因為精液本身會影響陰道內酸鹼值,破壞 原本有保護力的弱酸性環境。若有較頻繁性生活,尿道 炎、膀胱炎頻率也會比較高。

建議性行為前後都應該解尿排空膀胱,性行為後應適當使用清水清洗外陰部,然後再喝一杯水。如果是尿路感染頻繁的發作,可以考慮於性行為後單次低劑量抗生素來做預防(服藥前務必向醫師諮詢)。

3. 衛生習慣影響:

經期前後分泌物多、骨盆腔充血易感染。要特別維持外陰 部乾爽。使用護墊及衛生棉時,至少2-3小時更換一次, 減少細菌聚集。

解尿或解便後,必須由前往後擦拭。

4. 規律作息讓身體抵抗力正常運作

膀胱炎、尿道炎總是伴隨著忙碌、壓力、熬夜而來,更常在重感冒體力差或是腸胃炎拉肚子時一同誘發。所以建議維持正常作息讓身體抵抗力正常運作較合適!

倘若頻繁出現膀胱炎、尿道炎,便需要進一步檢查

如果一年內發生膀胱炎、尿道炎達 3 次以上,就可以稱為「頻繁泌尿道感染」。如果是短暫時間復發(2 週內復發)的泌尿道感染,首先要排除的就是殺菌不完全。所以必須要參考細菌培養的報告來調整使用抗生素。超過一個月以上的尿道感染復發,一年超過 3 次,則需尋找可能因素。如果可預防因素都能做到,卻還是頻繁的泌尿道感染發作,即有需要尋找泌尿道結構上的異常。您的泌尿科醫師可能會安排超音波餘尿測試,超音波或 X 光檢查是否有結構異常或是結石等問題。需要安排的檢查依個人病況不同,請由您的醫師進行安排。

每個人容易發作尿道炎、膀胱炎的原因都不一樣,需要您自己用心歸納並與醫師討論,才能找到每個人適用的預防方式。曾經有個案例在討論多次以後,才赫然發現她習慣用蓮蓬頭強力水柱沖洗尿道口,造成她反覆感染! 過於頻繁發作膀胱炎、尿道炎的患者,可以考慮低劑量的預防性抗生素使用一陣子。依據個人需要以及對於抗生素 反應不同,需要與醫師討論預防性抗生素使用的必要性。 幾個治療成功的個案,使用約3個月低劑量抗生素,在停藥後仍可維持泌尿道的健康,發作頻率不僅大大減少,精神上的折磨與焦慮也減輕許多。

蔓越莓不能治療尿道感染喔!

有人主張蔓越莓可以酸化尿液來減低病原菌增生,進而減少膀胱炎、尿道炎。但如果認真是要喝到尿液酸化,一天需要攝取市售蔓越莓汁3000-4000ml,顯然不太可行。而且市售蔓越莓汁與蔓越莓果乾還有糖份過高的問題。

當泌尿道感染已經發作,使用蔓越莓汁絕對無法治療感染,還是需趕快就醫!提醒不自行買成藥,自行服藥物會造成驗尿及細菌培養失準,也會造成選藥與治療上困難!